



# 用新的伟大奋斗创造新的伟业

## ——国际社会高度评价习近平向中国共产党第二十次全国代表大会所作报告

新华社记者

中国共产党第二十次全国代表大会16日上午在北京开幕,习近平总书记代表中共第十九届中央委员会向大会作了题为《高举中国特色社会主义伟大旗帜 为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗》的报告。

中共二十大报告引起国际社会高度关注。众多海外人士指出,中共二十大报告全面总结中国改革发展取得的重大成就和宝贵经验,从战略全局上对党和国家事业作出规划和部署,相信中共必将用新的伟大奋斗创造新的伟业,团结带领中国人民在全面建设社会主义现代化国家新征程上谱写新篇章,为同世界人民携手开创人类更加美好的未来注入新动力。

### 新时代伟大变革意义重大

习近平总书记在报告中指出,十年来,我们经历了对党和人民事业具有重大现实意义和深远历史意义的三件大事:一是迎来中国共产党成立一百周年,二是中国特色社会主义进入新时代,三是完成脱贫攻坚、全面建成小康社会的历史任务,实现第一个百年奋斗目标。

“这份报告蕴含中共重要经验结晶,为推动中国向第二个百年奋斗目标进军提供了思想指引。”一直密切关注中共二十大的老挝人民革命党中央机关报《人民报》总编辑万赛说。万赛对中共坚持以人民为中心的发展思想感受很深:中国打赢了人类历史上规模最大的脱贫攻坚战,历史性地解决了绝对贫困问题,为全球减贫事业作出重大贡献。

通过网络直播聆听二十大报告后,巴基斯坦亚洲生态文明研究与发展研究所首席执行官沙基尔·拉迈表示对中国的认知更深一层。拉迈说,过去十年,中国取得一系列里程碑式成就。中国特色社会主义道路取得的巨大成就,正为世人呈现出具有吸引力的发展道路。

“在中国共产党领导下,中国向世界展示了如何以政治意愿和高效率的行动实现消除绝对贫困等目标。”曾数次到中国贫困地区调研的巴西中国问题研究中心主任罗尼·林斯说,实现经济社会发展、

消除贫困和社会不平等,是建设一个更健康世界的必由之路。中共领导的脱贫攻坚事业将永远被人类社会铭记,“成为人类历史上良政善治的典范”。

古巴政治杂志《主题》主编拉斐尔·埃尔南德斯对报告中的一系列经济增长数字印象深刻。“每次重返中国,我都明显感受到中国经济社会的快速进步,”他说,中共十八大以来取得的历史性成就生动表明,中共是为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的政党。正是有了中共的坚强领导,才有了中国今天所取得的伟大成就。

俄罗斯人民友谊大学教授尤里·塔夫罗夫斯基指出,中共二十大意义重大。过去十年,中国在加快建设现代化经济体系、加强科技创新、完善国家治理体系、消除绝对贫困、聚焦绿色发展等方面取得巨大成就。中国特色社会主义制度优势进一步凸显,中国的发展道路赢得国际社会赞赏。

俄罗斯莫斯科国立大学亚非学院院长阿列克谢·马斯洛夫表达了相同看法:中国的发展对于全球发展非常重要。中国的成功经验,可以为很多国家提供借鉴和启发。

### 中国式现代化是对人类进步事业的巨大贡献

习近平总书记在二十大报告中强调,从现在起,中国共产党的中心任务就是团结带领全国各族人民全面建成社会主义现代化强国,实现第二个百年奋斗目标,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。

“报告明确了到二〇三五年中国发展的总体目标,并强调未来五年是全面建设社会主义现代化国家开局起步的关键时期。能在拥有十几亿人口的国家实现现代化,这无疑是对人类进步事业的巨大贡献。”肯尼亚国际问题学者卡文斯·阿德希尔表示,中方此举向非洲国家在内的发展中国家作出表率,即各国应探索一条符合自身实际的现代化发展道路。

阿德希尔指出,中国式现代化是全体人民共同富裕的现代化,并在追求自身进步的同时致力于促进世界和平与发展。

塞尔维亚前资深外交官日瓦丁·约万

诺维奇分析说,中共二十大报告阐述的关于中国未来发展的新理念、新规划和新部署,对提高人民生活水平、促进全球发展意义重大。中国必将实现其发展目标。

“中国式现代化道路描绘了人类社会发展摆脱贫困、饥饿、战争、冲突、歧视和霸权的美好愿景!”在柬埔寨贝尔泰国际大学任教的资深教授约瑟夫·马修斯看来,中国式现代化不仅对本国实现高质量发展、全体人民共同富裕、人与自然和谐共生等方面提出高追求,而且将对全球发展产生重要积极影响。

哈萨克斯坦中国贸易促进会会长哈纳特·拜赛克对中国式现代化颇为期待。他通过与中方对接农业、能源、电商等领域商贸合作深刻感受到,共建“一带一路”倡议不断推进,哈萨克斯坦等沿线国家切实获益。

“中国在国内集中力量办大事的同时,也在向世界释放发展的正面外溢效应,体现了中国智慧和力量,”拜赛克说,中国式现代化将带动中国取得新的经济社会发展成就,为哈萨克斯坦等国家带来更多新的合作发展机遇。

埃及埃中商会秘书长迪亚·赫尔米表示,中共强调中国式现代化,为中国未来可持续发展作出了清晰规划。赫尔米坚信,中国坚持中国特色社会主义,将持续写发展成功故事,中国在现代化的道路上前景广阔。

### 携手世界共创人类更加美好未来

习近平总书记在二十大报告中指出,中国始终坚持维护世界和平、促进共同发展的外交政策宗旨,致力于推动构建人类命运共同体。中国提出了全球发展倡议、全球安全倡议,愿同国际社会一道努力落实。中国人民愿同世界人民携手开创人类更加美好的未来。

“从报告中,我感受到中国阔步前行、和平发展和对外开放的决心和信心。”乌兹别克斯坦政治评论员图兰拜·库尔班诺夫说,中国共产党以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴,将为广大发展中国

家提供巨大发展机遇,为全球经济注入新动力。中国提出的全球发展倡议和全球安全倡议契合国际社会盼公道、求和平、促发展的共同心声,必将进一步凝聚国际共识、汇聚合作力量,为完善全球治理注入强大正能量。

印度尼西亚国立帕查兰大学国际关系专家特库·礼萨夏说,中国坚持在和平共处五项原则基础上同各国发展友好合作,加强同发展中国家团结合作,这将有助于促进包括印尼在内的新兴经济体共同发展。

泰国泰中“一带一路”研究中心主任威伦·披差翁帕油注意到,习近平总书记在报告中强调中国致力于推动构建人类命运共同体。他说,没有一个国家可以独自解决当今世界面临的诸多问题和挑战,各国应该团结合作、互利共赢、共同发展,在这一过程中,推动构建人类命运共同体理念发挥着重要作用。

卢旺达资深媒体人杰拉尔·姆班达指出,中国通过共建“一带一路”倡议、中非合作论坛等为世界提供巨大发展机遇。在中非合作论坛框架下,中非合作不断深化,非洲国家期待继续深化中非关系,造福非中人民。

伊朗德黑兰大学亚洲研究中心主任哈米德·瓦法埃注意到,报告中再次提到全球发展倡议和全球安全倡议,国际社会期待这些中国方案在世界范围内发挥更多积极作用。瓦法埃说,中国是世界最大的发展中国家,中国的发展道路对伊朗等广大发展中国家具有重要借鉴意义。包括德黑兰大学亚洲研究中心在内的很多伊朗学术机构正密切关注中共二十大,希望借此进一步深入研究中共治国理政的成功经验。

“中共二十大意义重大,将对世界未来发展和世界和平稳定产生深远影响。”巴西共产党主席卢西亚娜·桑托斯说,中国坚持独立自主的和平外交政策,坚定捍卫多边主义,积极参与全球治理,引领全球治理体系改革,为塑造更加公正合理的国际秩序发挥积极作用。

新华社北京10月16日电

# 不负使命重托

## ——来自二十大“党代表通道”上的时代强音

新华社记者 刘奕湛 潘洁

党的二十大盛会开启,世界的目光再次投向中国。16日早上8时15分许,人民大会堂一楼中央大厅的“党代表通道”吸引了中外媒体的高度关注。

“去年的今天我和战友出征太空,现在我怀着同样激动的心情站在‘党代表通道’上,感到无比光荣。”二十大代表、航天员王亚平道出自己的心声。

### 坚守

扎根牧区48年的廷·巴特代表走上“党代表通道”激动万分:“这次来开党代会,我特别高兴,这也鼓励我在草原继续干下去的决心,带领更多牧民保护我们草原生态,让我们的草原更美好,让我们的牧民生活更富裕。”

北京儿童医院重症医学科名誉主任钱素云代表当了39年儿科医生,和团队一起救治过2万多名危重患者。

面对如何更好地推动儿童重症医学事业发展的提问,钱素云表示,党的十八大以来,党和政府高度重视儿童健康,目前已经取得了很大成效。儿童专科医院的数量明显增加,儿科医生的人数也在逐年增加。

她深信,随着全社会进一步营造“尊医重卫”的良好氛围,促进儿科发展的各项政策不断完善,儿童健康事业一定能吸引更多有理想、有情怀的年轻人加入。

广西融水苗族自治县江门村党总支书记杨宁代表12年如一日扎根大苗山,带领乡亲们脱贫致富。

谈及未来,杨宁表示,青春因磨砺而出彩,人生因奋斗而升华,她将继续扎根苗寨,加倍努力让苗山更美、苗寨更富,苗家人更幸福。

从上海的石库门到北京的天安门,从讲述党代会到参加党代会,中共一大纪念馆宣教教育部主任杨宇代表说:“更鲜活地讲好党的故事,更生动地诠释伟大建党精神。希望红色文化不断有新传承、新表达和新活力。”

### 创新

在“党代表通道”上,二十大代表、中国工程院院士朱有勇分享了水稻旱地种植的两个创新点,实现了水稻上山、旱地种植,解决了当地口粮生产的难题。

“‘水稻上山’是我们贯彻习近平总书记‘解决吃饭问题,根本出路在科技’的具体实践。我们将牢记总书记嘱托,把论文写在祖国大地上。”朱有勇说。

党代表们讲述着不畏艰难、开拓创新



10月16日,中国共产党第二十次全国代表大会在北京人民大会堂开幕。这是开幕会前,朱有勇、王亚平、武大靖代表(自左至右)接受采访。新华社记者 金良快 摄

的故事,成为“党代表通道”上催人奋进的动人旋律。

“现在我们乡村老百姓的日子越过越红火。”浙江淳安下姜村党总支书记姜丽娟代表说,当地百姓的收入在2021年的时候达到了46959元,是2003年人均可支配收入的14倍。现在,乡亲们在家门口就可以实现就业,有更多的年轻人也像她一样回到了自己的家乡创业。

创新发展,离不开教育。民族复兴,需要人才支撑。“能够当选为党代表,来到北京参加党的二十大,我深感荣幸。”来自新疆的喀什大学党委副书记祖力亚提·司马义代表表示,她将为建设教育强国贡献力量。

经济社会发展稳步提升,营商环境持续改善,中国统一大市场的吸引力与日俱增。“越来越多的外资企业纷纷加码昆山,持续看好江苏、看好中国。”江苏省昆山市委书记周伟代表说,现在我们又瞄准数字经济的新赛道,紧紧围绕产业链强链、创链,引导更多企业布局千亿级的智能穿戴产业创新集群。

面对如何加强国际文化交流互鉴的问题,故宫博物院院长王旭东代表说出了

自己的思考:“求同存异应该是我们今天这个时代大家共同遵循的思想观念。”他说,中华五千多年文明能够生生不息,就是因为开放包容,不断交流互鉴,才有了巨大的生命力。

### 奋斗

十年来,甘肃蓝天救援队从刚开始的3个人发展到现在的上千人,参与国内外救援行动900多次。

二十大代表、甘肃蓝天救援队队长若若说,他和他的队友在抢险救灾的现场留下了奋斗的足迹,书写了无悔的青春。在他们的队伍里,像他这样的“90后”占比达70%以上。

“请党放心,强国有我!”他们用实际行动践行这一青春誓言。

接受采访的党代表们用自身的成长经历、奋斗故事、切身感受、诠释永远跟党走的决心。

30多年来,林占熹代表带着自己研发的菌草,从福建出发,把这棵“生态草”“扶贫草”种到了沙漠里、戈壁滩、黄河边,种到了国外。他说:“菌草援外小而美、见效快、惠民生,菌草技术和减贫经验已经传

播到世界106个国家和地区。我将以党的二十大为新起点,再接再厉,继续奋斗。”

征途漫漫,唯有奋斗。

二十大代表、中国男子短道速滑队运动员武大靖说:“身为运动员,我会在赛场上继续为国争光。同时也会做好冰雪运动推广工作,继续弘扬北京冬奥精神,迎难而上,追求卓越,为体育强国建设贡献自己的力量。”

“我所在的单位是获得过56面英雄旗的英雄部队。”入伍15年的孙金龙代表说,这次能当选党的二十大代表他感到无比光荣和自豪。今后他会以加倍的付出,努力捍卫荣誉,续写英雄部队新的辉煌。

盛会开启,未来可期。“党的第二十次全国代表大会一定会成为实现中华民族伟大复兴进程中的重要里程碑。”二十大代表、中央党校(国家行政学院)分管日常工作的副校(院)长谢春涛表示,二十大报告对中国未来5年以至更长时间的发展作出规划和部署,一定会对中国未来的发展起着重要的引领、推动作用,一定能够使中国式现代化更稳、更快、更好地推进。

新华社北京10月16日电

## "数"读二十大报告

报告中,一组组亮眼的数字,吸引无数目光,折射出新时代十年的非凡成就。数字的背后,是收获,是奋斗,更是希望和力量……

- 全国八百三十二个贫困县全部摘帽
- 近一亿农村贫困人口实现脱贫
- 九百六十多万贫困人口实现易地搬迁

历史性地解决了绝对贫困问题,为全球减贫事业作出了重大贡献

- 国内生产总值从五十四万亿元增长到一百一十四万亿元
- 我国经济总量占世界经济的比重达百分之十八点五,提高七点二个个百分点,稳居世界第二位
- 人均国内生产总值从三万九千八百元增加到八万一千元
- 城镇化率提高十六点六个百分点,达到百分之六十四点七
- 制造业规模、外汇储备稳居世界第一
- 建成世界最大的高速铁路网、高速公路网
- 全社会研发经费支出从一万亿元增加到二万八千亿元,居世界第二位
- 研发人员总量居世界首位
- 我国成为一百四十多个国家和地区的主要贸易伙伴,货物贸易总额居世界第一
- 人均预期寿命增长到七十八点二岁
- 居民人均可支配收入从一万六千五百元增加到三万五千一百元
- 城镇新增就业年均一千三百万人以上
- 基本养老保险覆盖十亿四千万人
- 基本医疗保险参保率稳定在百分之九十五
- 改造棚户区住房四千二百多万套
- 改造农村危房二千四百多万户
- 互联网上网人数达十亿三千万人

新华社发